可持续发展理念下的绿色建筑设计策略研究

韩 杰

(北京大有建筑设计有限公司,北京 101200)

摘 要 可持续发展理念在建筑设计中的进一步落实,促进了绿色建筑设计的系统化发展。本文以建筑全生命周期为逻辑主线,从生态空间布局、节能结构材料及智能系统集成三个方面阐述了绿色建筑设计的核心要求,剖析了土地资源约束、技术集成繁杂、材料应用局限和运维脱节的实际困境,有针对性地提出了生态耦合规划、数字化协同设计、绿色建材创新和智能监控管理等综合策略,以期为绿色建筑设计实践优化和可持续发展提供可行性理论依据和设计路径参考。

关键词 可持续发展理念;绿色建筑设计;节能材料;数字化建模;生态空间

中图分类号: TU241.199

文献标志码: A

DOI: 10.3969/j.issn.2097-3365.2025.30.038

0 引言

绿色建筑作为城乡建设可持续转型发展的一个重要枢纽,核心是用最少的环境负荷来获得尽可能多的社会和生态效益。随着城市化水平的提高,建筑能耗、碳排放以及资源浪费等问题越来越突出,这使得绿色设计在建筑领域成为一种必然的趋势。目前绿色建筑设计正由单一的节能转向全生命周期、系统化和智能化,但是在实际应用中仍然面临着空间生态协调、技术集成和成本平衡的挑战。

1 可持续发展理念下的绿色建筑设计要求

1.1 生态融合导向的建筑空间布局要求

在可持续发展的理念指导下,绿色建筑的空间布局应以"生态优先,环境共生等"为核心理念,强调建筑与自然系统的有机结合。目前国内的绿色建筑设计已经逐渐由单体节能向区域生态协同过渡,这就需要对规划阶段的场地地形、水文、气候、植被特征进行全面的分析,利用微气候模拟和生态参数化技术,对建筑形体、朝向、通风路径等进行最优布局。新一代设计实践一般引入"蓝绿交织"的概念,把雨水花园,生态湿地和屋顶绿化整合为一个整体系统,构成景观、美学和生态功能相结合的综合布局。同时在城市更新及存量建筑改造中要注意生态连通性问题,尽量避免过度占地及硬质铺装等问题,使建筑、景观及环境之间具有连续性及可渗透性。

1.2 节能高效导向的结构与材料选择要求

绿色建筑的结构设计应以"节能,能循环"为核心目标,以实现建筑的物理性能和结构安全性的双重提升。近几年,国内的《绿色建筑评价标准》(GB/T 50378-2019)已经明确指出,在选择材料时,应同时考虑到

整个生命周期的能源消耗和可再生能力。基于这一背景,结构体系趋于轻量化和装配化设计,钢结构、装配式混凝土以及竹基复合材料作为新型绿色构件得到了广泛的应用,从而降低了施工中能源的消耗以及碳排放。与此同时,建筑围护系统也在向高性能节能迈进,并通过外墙一体化保温、遮阳构件可调节化和新型低辐射玻璃的应用等手段来动态调控热工性能。目前设计要求中也包含了材料数据库和BIM材料追溯系统的建立,保证了材料选择过程中的可验证和可持续性,真正实现了绿色建筑由"节能建筑"到"零碳建筑"这一现实层面的转变。

1.3 智能协同导向的建筑系统集成要求

智能化系统深度集成是促进绿色建筑设计向高效能运行方向发展的关键环节。随着"智能建造与建筑工业化协同发展纲要(2023)"的实施,绿色建筑设计被要求在初期阶段即引入数字孪生与智能控制思维,实现了建筑设备、环境和用户需求的实时协同。在设计中需要在同一个数据平台上集成暖通、照明、给排水以及可再生能源等系统,并在物联网基础上建设能耗监测和反馈机制来对系统的运行效率进行动态控制。如利用 AI 算法对空调负荷进行预测和照度的自适应调整,显著减少了能源浪费。同时,智能集成需要和安全及健康设计并行不悖,构建环境感知系统对空气质量、噪声和湿度进行监控,并在"人类一建筑一环境"之间进行智能交互。

2 可持续发展理念下的绿色建筑设计困境

2.1 土地资源约束下的空间生态协调困境

在城市化高密度的大环境中,绿色建筑设计正面临着土地紧张和生态空间缺失的双重冲突。大量城市

更新项目主要分布在核心地段或者旧城改造区域内,可供使用的地块面积较小,形态不规整,使得生态空间布局和建筑功能很难产生良性耦合。国内多数城市在规划审批环节仍以容积率与经济指标为核心,生态绿化、雨水回收、生态廊道等空间常被压缩或弱化,形成"绿色概念化,登陆困难"的普遍问题。另外,各地块间生态连通性不强、绿色空间碎片化程度高,弱化了整个生态系统循环效益。

2.2 技术集成复杂化带来的设计实现困境

在建筑系统越来越智能化和多能互补化的背景下, 绿色建筑设计技术集成复杂度显著增加。国内的工程 实践往往缺少建筑师、结构工程师和机电设计团队的 数据协同平台,造成 BIM 模型、能耗分析和施工图设 计的脱节,从而影响了设计的精准度和实施效率。再 加上绿色建筑中涉及可再生能源系统,智慧管控平台、 空气与光环境调节装置等较多,各个子系统整合过程 中容易出现接口冲突及能效叠加损耗。有的工程由于 技术标准的不一致或者集成验证体系的缺失等原因最 终使得设计目标很难充分达成。

2.3 绿色材料应用受限的经济可行性困境

绿色建材虽然在节能减排上有明显的优势,但是它的普及仍然受到成本和供应体系的制约。在国内,绿色建材的价格普遍比传统材料高出15%~30%,而且生产标准和认证体系还没有完全统一,这导致了市场接受度相对较低。一些中小工程为了控制投资成本,通常会选用低价替代品来弱化建筑的整体节能性能。与此同时,绿色材料运输半径、施工适配性和维护成本等因素在经济评估时也得到了放大,导致设计端虽有环保意愿但难以得到投资方的支持。

2.4 运行维护脱节的全生命周期管理困境

大多数工程都缺少一套能耗动态反馈体系来对建筑节能系统在设计和使用过程中进行动态反馈,运维人员不能准确把握建筑节能系统运行状况,造成后期能效连年衰减。尽管建筑智能系统的配置相当完备,但由于其高昂的维护成本和复杂的操作流程,实际的使用率还不到60%。另外,设计单位和物业管理间信息交接机制不够完善,BIM和监控平台数据无法不断更新,使得建筑可持续管理实现困难。

2.5 设计标准多元化下的协调与落地困境

在可持续发展理念全面普及建筑领域的今天,绿色建筑设计面临着标准体系多元化和执行路径不一致的压力。在我国,除了国家标准《绿色建筑评价标准》(GB/T 50378-2019)之外,各个地区还发布了多种地方性的标准和专门的技术指导,这导致了设计标准的

不统一和评估体系的交叉与重复。如一些地方碳排放 核算采用了不同能耗边界或者指标体系,使建筑方案 跨区域实施存在技术冲突、审批不相容等现象。

3 可持续发展理念下的绿色建筑设计策略

3.1 优化场地规划,实现生态空间耦合设计

在土地资源紧张和空间生态协调有限的大环境下, 绿色建筑设计需要通过优化场地规划来达到生态和建 筑深度耦合。建筑师要在方案设计阶段注重"场地响 应性设计"等,从地形适应、风向导向、日照优化等 方面构建建筑和自然动态平衡。在设计过程中,需要 运用生态参数化的手段,通过多变量分析建筑体量、 高度、间距、朝向等因素来保证空间布局中自然通风 和日照资源得到最大限度的发挥。如对于南北走向的 城市街区,可以设置中轴风廊道和通风中庭等,以构 成微气候调节通道,同时确保建筑密度;通过屋顶花 园、立体绿化和可渗透铺装相结合的复合生态界面实 现雨水的自然渗透和循环回用[1]。建筑师应重视空间 的复合化使用,以多层叠合的形式对公共活动区、生 态景观及功能空间进行布局,以提高生态效益和空间 效率。在场地设计过程中,可以采用三维地理信息平 台(3DGIS)来进行环境负荷的可视化分析,并实时比 较土壤的保水率、热岛效应指数和绿量平衡, 从而实 现生态目标的量化和可调节性。最后, 场地规划的优 化不仅在形态设计上促成了建筑与环境之间的和谐融 合,而且在生态过程中构建了一个自我循环的绿色生 态系统, 使得建筑成为城市生态链中的一个主动调节 环节。

3.2 推进数字化建模,强化多系统协同设计

面对技术系统复杂化和设计落地不顺畅等问题, 绿色建筑设计需要综合数字化建模和协同集成策略。 设计阶段应以 BIM (建筑信息模型) 技术为核心, 融合 能耗模拟、照明仿真、气流计算等数字工具,构建一个 覆盖结构、机电、暖通、给排水及可再生能源系统的多 维设计平台。采用参数化和算法优化的手段,设计师可 以实现虚拟环境下的方案推演和实时能效评估以降低 技术冲突和后期返工[2]。为了解决多系统集成这一复 杂难题,设计单位可以通过引入开放式接口标准来实 现各个专业模型之间高度兼容和数据共享。如采用 IFC 数据协议对建筑热工模型和机电模型进行互连,并在 云端协作平台上完成多个专业的同步编辑和冲突检测 以及设计决策动态更新等。同时要建立"设计一核查一 优化"三个阶段的数字化闭环流程以保证建筑系统之间 能耗耦合关系能够在设计阶段得到准确控制。在施工 阶段也可以根据数字孪生模型对节点模拟和施工仿真 实现设计信息到建造环节的无缝传输,增强可执行性。 3.3 完善材料评估体系,推动绿色建材创新

鉴于绿色建材存在经济可行性和推广受限等实际 困境, 绿色建筑设计要构建科学的材料评估体系, 推动 创新材料在设计阶段系统地应用。在材料的早期阶段, 设计团队需要参与材料全生命周期评估(LCA),并以 碳排放、能量消耗系数、持久性和可回收性作为关键指 标来建立一个数据库,从而达到对材料环境特性进行 量化管理的目的。设计师可以在该数据库基础上进行 "材料路径的优化",即将结构材料碳足迹与制造能 耗进行对比分析, 优先考虑可再生、低能耗以及可循 环利用材料 [3]。如用高性能自保温混凝土和竹基复合 板材代替能耗高的陶粒制品、将真空绝热板和纳米隔 热涂层引入建筑外围护结构增强节能性能等。创新设 计也需要从节点构造层面加以优化, 让材料模块化和 装配化运用成为一种常态。同时, BIM 平台要与绿色建 材库相衔接, 让设计师可以实时调用模型内材料性能 参数及成本分析结果进行"设计就是评价"动态管控。

3.4 建立智能监控平台,延伸建筑全周期管理

鉴于建筑设计和后期运行维护相脱节,绿色建筑 策略需要扩展到全生命周期管理层面。设计阶段要预 留数字化管理接口并搭建以物联网和大数据分析为核 心的智能化监控平台, 让建筑具有连续的自感知和自 调控能力,并应用于使用阶段。建筑师在设计时需要对 传感器的布局方案进行预设, 把能耗、空气质量、温 湿度以及照明水平等操作参数整合到一个统一的监控 体系中, 以达到设计意图和实际性能之间闭环对应 [4]。 该智能平台利用算法模型学习建筑状态, 能够根据利 用人流量和季节的变化,如实现照明分区控制和空调 负荷的动态平衡等能源调配的自动优化, 使绿色设计 的价值在运行期内得以不断体现。在设计阶段还应确 立建筑数字档案的标准,并确保施工过程中的 BIM 数 据能够无缝集成到运维系统中, 以确保设备参数和空 间信息具有长期的可追溯性。同时,该智能监控平台 也可以对后期的改造提供数据支持,并通过能耗趋势 分析对系统老化或者效率降低的节点进行预测,从而 达到"预测性维护"的目的。

3.5 构建统一标准体系与设计评估协同机制

针对设计标准多元化所导致的协调困境,在绿色建筑领域中应构建统一标准体系和设计评估协同机制以实现各规范之间兼容互认和动态更新^[5]。首先,在顶层架构方面,可以以行业主管部门为主导、融合国家、地方和行业标准形成分级,模块化标准框架,实现生

态节能、材料高达、智能控制、对健康舒适等核心指 标按照权重进行了统一的量化, 以避免标准之间的重 复和矛盾。基于此,要构建绿色建筑设计评价数据共 享平台,并通过统一参数接口及数据编码实现各区域 设计模型及碳核算体系的互联。接下来, 在项目的设 计和实施过程中,可以结合BIM和LCA模型,构建一 个"设计一评价一回馈"的完整循环,确保绿色性能 指标在模型中能够进行动态的计算和自动的验证。例 如: 在设计师对建筑体量进行调整或者材料选型等过 程中,该系统能够对能耗、碳排放以及舒适度等方面 的改变进行即时反馈,从而对多标准融合条件下设计 优化起到量化支持作用。同时, 业界要建设第三方协 同认证机制并引入以数据追溯为核心的在线核查模块, 以实现绿色设计全流程动态监管和智能评估 [6]。通过 标准体系和技术平台双轨并进可以有效化解绿色建筑 设计实施分歧和落地偏差问题,促进标准化、透明化 和可持续化, 让设计成为绿色建筑实现可持续发展真 正的核心动力。

4 结束语

绿色建筑设计体现了可持续发展理念,对建筑领域进行优化不能仅限于节能降耗,应该扩展到生态空间规划中去,技术系统协同、材料创新、运维管理等全链条重构。通过将数字化、智能化以及生态化进行全面整合,能够有效地提高建筑对环境的适应性以及资源利用效率。对于未来绿色建筑的进展,应当以系统设计的思维方式为中心,搭建一个"设计一施工一运行一回馈"的完整循环,以确保建筑的功能得以实现、环境效益和社会价值相统一,为实现城市绿色转型、建设生态文明打下坚实的基础。

参考文献:

- [1] 邵丽.基于可持续发展理念的绿色建筑 [J]. 时尚设计与工程,2025(04):20-21,24.
- [2] 黄新叶.绿色建筑设计理念在现代建筑设计中的应用[[].产业创新研究,2025(16):80-82.
- [3] 何建华.生态城市规划中可持续建筑设计研究[J]. 新城建科技,2025,34(08):81-83.
- [4] 马雪玲. 浅谈绿色建筑设计要点 [J]. 建材发展导向, 2025,23(15):121-123.
- [5] 侯亚丽.可持续发展理念下绿色建筑工程管理策略[J]. 陶瓷,2025(05):210-211.
- [6] 罗忠海.可持续发展理念下的绿色建筑设计与评价方法研究[]].城市建设理论研究(电子版),2024(29):95-97.